

PARA VOLVER A LA NORMALIDAD

Restablecimiento del equilibrio obrero-patronal

Por el Dr. Roberto Celis

Se ha ponderado el espíritu de trabajo de los salvadoreños, manifestado en el campesino, en el obrero y en el empresario que se refleja en el crecimiento económico logrado a pesar de las deficiencias de espacio territorial y de las dificultades en relación con los pueblos hermanos del área centroamericana.

Por la escasez de tierras y la densidad poblacional para darle ocupación al campesino y al obrero, el país ha experimentado alteraciones sociales y políticas que reclaman cambios estructurales y mejores oportunidades a los sectores menos favorecidos. El espíritu de inconformidad que prende en los sectores que no han alcanzado mejores niveles de vida ha producido situaciones tendientes a alterar la consagrada dedicación al trabajo y como consecuencia la disminución de rendimientos para la satisfacción de las necesidades nacionales. En este descontento participan en gran medida las organizaciones sindicales que mantienen su rebeldía en desmedro de las posibilidades de industrias, que están pasando serias dificultades de administración y financieras.

Las organizaciones sindicales que defienden los intereses de sus agremiados deben defender también el mantenimiento de sus actividades laborales, y esto se procura, no sólo tratando del mejoramiento salarial, sino que cuidando la integridad de las fábricas para que la industria produzca el rendimiento económico suficiente a satisfacción del empresario para que con el estímulo de las ganancias continúe interesado en la explotación industrial. La dirigencia sindical debe hacer conciencia en el sentido de que en la medida del éxito económico de la empresa están las posibilidades de mejoramiento de salarios y de prestaciones sociales.

Debemos admitir que en esta avalancha social y política el fiel de la balanza se ha inclinado hacia el trabajador en forma tal que al sufrir la parte financiera de las empresas, se producen las pérdidas y hasta las quiebras en perjuicio al final de ambas partes.

A las alteraciones producidas por las pretensiones a veces desmedidas de aumentos salariales y prestaciones sociales, se han agregado las amenazas y acciones físicas contra los empresarios y empleados administrativos, incompatibles con el mutuo entendimiento que sólo se puede lograr dialogando en un plano de respeto y dignidad.

Los excesos han llevado al rompimiento y a la destrucción de las fuentes de trabajo con pérdidas para el empresario y a los propios trabajadores con las consiguientes consecuencias legales y hasta penales.

Ha llegado la hora de reflexionar con los ánimos apaciguados y de recapacitar sobre la situación que vivimos. El arrebato y la violencia han dejado profundas huellas y desconcierto de empresarios y trabajadores que necesitan rehacer sus bienes y reanudar las actividades con planteamientos racionales de acuerdo con

—Favor pase a la página 25.

Hoy en la Historia

- Por The Associated Press.
- Hoy es jueves doce de junio de 1980, 164 días de 1980. Faltan 202 para que termine el año.
- Acontecimientos salientes de la fecha:
- 1691.— Ahmad II sucede a Suleiman II como Sultán a Turquía.
- 1798.— Fuerzas francesas capturan la Isla de Malta.
- 1865.— Marcos Paz, Vicepresidente de la Confederación Ar-

gentina, asume el Poder Ejecutivo por ausencia de Bartolomé Mitre, que marcha a desempeñar el cargo de General en Jefe del Ejército Aliado.

- 1883.— Se restablecen totalmente las relaciones de paz y amistad entre Chile y España.
- 1917.— Fallece la gran pianista venezolana Maria Teresa Carreño, considerada por Rubinstein como la primera de su época. Nació en 1853.
- 1921.— Después de una difícil operación fallece el diestro

—Favor pase a la página 13.

Fusas y semifusas

Por Aída de Verdi

DIALOGISTICAS

EL OSCULO ATREVIDO

—Me he dado cuenta de un caso insólito que sólo pudo haber ocurrido en esta época turbulenta que vive el mundo.

—Ha de ser un suceso extraordinario.

—Sí, lo es: Monjita de un Colegio, linda como una virgen; delicada cual flor de eucaristía; nacida entre magnolias; suave como un arrullo, con un cutis luminoso que sería de nieve si no fuera de rosa, recibió beso impetivoso en el rostro, que le dio audaz atorrante en alveoso arranque de pasión incontrolable.

—¿Y cuál fue la actitud de la Venus Religiosa...?

—Sólo se oyó un murmullo cristalino: "Perdónalo, Señor..." Y la monjita pasó el pañuelo de batista sobre el meloc-

—Favor pase a la página 13.

OPINANDO

Boycot a los juegos olímpico

Por José Luis Ortiz Alemán

Los deportistas resentien el boycot de las olimpiadas a celebrarse en Moscú, anunciado por las grandes potencias: Estados Unidos, Alemania Occidental, Gran Bretaña y Japón.

El deporte, por muchas razones, no debería hacer mixtura con la política, porque es de carácter universal, sin fronteras; contribuye a la convivencia pacífica, y es lo más eficaz para la conservación de la salud integral.

Los griegos fueron maestros en casi todas las disciplinas deportivas; quizá no hayan sido superados en algunas ramas del juego, pero nadie igualará su mistismo en un tiempo de suprema belleza.

En nuestros días no se puede nadar en aguas turbias en donde los tiburones hacen su agosto con las sardinas; tal es el caso

—Favor pase a la página 23.

BREVE ANALISIS

El Salvador y los comunistas

Por el Lic. R. Herrera

El Salvador es un país de 4.35 millones de habitantes. Su extensión superficial es de 8260 millas cuadradas. Es más o menos del tamaño del estado de Massachusetts. Es uno de los países más poblados de la tierra con 532 habitantes por milla cuadrada. Comparé la China comunista con 245 y la India con 575 por m.c.

La mucha población y la necesidad misma ha obligado al pueblo salvadoreño a usar el territorio lo más posible. La tierra no es fértil, sin embargo, el trabajo afanador de sus habitantes lo hizo producir más café por milla cuadrada que cualquier otro país del mundo. Su algodón es muy codiciado en el mercado internacional por su excelente calidad. Produce también grandes cantidades de azúcar. Más del 70% de su territorio es usado en la agricultura y la ganadería. A pesar de su precaria riqueza su nivel de vida anual per cápita es de \$600, que comparado con el de la China comunista (\$460) y con el de la India (\$180) es considerable. Estas cifras son de 1978. La fuente es del Banco Mundial.

Es falso que una oligarquía de 14 familias controla el país. Los que acusan a El Salvador política y económicamente no saben lo que están hablando, o se abstienen de mencionar el hecho de que existe la representación de un grupo poderoso industrial a igual que una clase media suficientemente vigorosa. Todas estas fuerzas, incluyendo las uniones, equilibran la opinión pública y la legislación que beneficia a las mayorías. Como resultado de esta situación la libertad de imprenta y el derecho a organizarse no podrían existir.

Hay que reconocer que la misma pequeñez del país y la carencia de recursos naturales obliga a la población a llevar una vida austera. Los comunistas están forzando a que los sueldos sean demasiado altos y los precios demasiado bajos. Estos militantes quieren obtener simpatías del pueblo a través de sus demandas exorbitantes a punta de pistola cuando la realidad económica está muy lejos de la objetividad. El país es pobre, y no se le puede pedir peras al olmo, como dice el adagio. Lo que quieren estos militantes es arruinar la economía del país y provocar una situación caótica para tomar el poder. Hasta este día han logrado muchos puntos, pero analizando la situación los comunistas no pasarán.

Todo el mundo habla de la reforma agraria. Es cierto que El Salvador la necesita, pero la mayoría ignora totalmente aspectos vitales para llevarla a cabo. No se quiere tomar en cuenta, por ejemplo, la pequeñez de su territorio y su abundante población. Si se repartieran las tierras donde el café, el algodón y el azúcar se siembran, el país carecería de sus divisas para importar lo que normalmente el país necesita. Si a cada campesino se le reparte un lote lo más probable es que no sembraría, o sembraría muy poco, los tres productos arriba mencionados.

La reforma agraria en El Salvador es un caso muy interesan-

—Favor pase a la página 11.

ROJOS A LA EXPECTATIVA

Corea del Sur en la encrucijada

Por Guillermo Martínez Márquez

“¿Tratará Corea del Norte de aprovecharse de la violencia entronizada en sus vecinos sueños?”, pregunta con la tradicional ingenuidad norteamericana el semanario “U.S. News and World Report”.

Abundan las respuestas de voceros oficiales asiáticos y conjeturas de los medios informativos de Estados Unidos.

Durante su visita a Japón, el Primer Ministro de China comunista, Hua Guofeng, advirtió que sus aliados y protegidos de Pyongyang mantendrían su neutralidad. Una declaración similar fue dada a la publicidad en Washington, por el vice-Primer Ministro Geng Biao.

“Estados Unidos actuará con energía, de acuerdo con los tratados vigentes, ante cualquier intento exterior de intervenir en Corea del Sur”, informa el propio semanario.

En su primer comentario sobre la actualidad mundial, la revista “Time”, habla de la “temporada de reencres”, y despliega en lo alto de la página una foto en la que aparecen varios soldados pateando a un manifestante caído sobre el suelo. En otra foto se ven los rostros sonrientes de los estudiantes, con los brazos en alto, mostrando sus armas, y abajo la leyenda siguiente: “La ciudad fue presa de la euforia”.

“Corea está sin leyes”, advierte el semanario “Newsweek”, al pie de una foto en la que se ve a “un soldado en acción”, pegándole a un joven desarmado.

“Los generales parecen decididos a eliminar todo vestigio de gobierno civil”, precisa en el reportaje el mismo semanario.

“Washington no tiene motivos para pensar que el gobierno de Pyongyang (Corea del Norte), esté tratando de sacar partido a los desórdenes y la rebelión en Corea del Sur”, agrega.

Pero los resultados de los sucesos son negativos, porque la reacción autoritaria de Chon amenaza dañar la imagen exterior de Corea del Sur, y puede reflejarse en el campo económico, con resultados desfavorables, los primeros en los últimos diez y seis años, finaliza el colega.

“Es la crisis más seria en Corea del Sur desde la caída del régimen del Presidente Singman Rhee, en 1960”, apunta “Time”.

A su vez, “U.S. News and World Report” puntualiza que Washington está tratando de convencer a los militares coreanos para que procuren evitar nuevas confrontaciones con los estudiantes y con la oposición política, al tiempo que los consabidos voceros del State Department reclaman de los militares las reformas constitucionales necesarias para devolver el poder prontamente a las autoridades civiles designadas por la voluntad popular.

Para comprender las razones de la reacción oficial norteamericana, basta recordar que el Presidente Carter proyectó retirar las fuerzas norteamericanas que protegen al país de los planes de

—Favor pase a la página 23.

COMENTARIO INTERNACIONAL

¿Es invencible el Ejército Rojo?

Por Jaume Miravittles (Exclusivo para El Diario de Hoy)

Es indudable que todos aquellos que condenaban la invasión de Afganistán por las tropas del Ejército Rojo pensaban que la resistencia de los nativos no pasaría de ser más que una trágica demostración de patriotismo y que las armas pesadas de los soviets, sus tanques, helicópteros, aviones y misiles sofisticados, acabarían rápidamente aquel levantamiento nacional.

No ha sido así. Han pasado muchos meses, los rusos han movillizado en aquel país unos 100.000 soldados propios y unos miles más, nadie sabe cuántos, de los que continúan en las formaciones militares del país obligados a luchar al lado de los invasores, frente a los cuales se han levantado pequeños grupos guerrilleros sin conexión orgánica los unos con los otros y con

unas armas a menudo muy primitivas, viejos fusiles con poca munición. Y, sin embargo, los rusos no avanzan o lo hacen con gran lentitud y prudencia.

Por otro lado y como fue el caso en la guerra del Vietnam, no hay ninguna gran potencia fronteriza que ayude masivamente a la guerrilla. Ni la India ni el Pakistán quieren exponerse a una represalia rusa y los propios Estados Unidos no han querido firmar un tratado militar con el líder del Pakistán para emplearse a fondo en aquel conflicto. Una guerra generalizada en aquella zona sería estratégicamente favorable a Rusia debido a la poca distancia que tendrían que recorrer sus tropas frente a la lejanía de los Estados Unidos con relación a la zona del conflicto. Sólo China puede en-

viar, a través de su estrangulada frontera con el teatro cercano de aquella guerra, algunas armas de una eficacia muy discutible.

Los expertos militares calculan que para destruir aquellas guerrillas tan “desorganizadas” los rusos necesitarán triplicar sus fuerzas en Afganistán y llevar a 300.000 el número de sus combatientes en aquel país. La victoria aplastante, que es la que buscaban para situar al mundo ante un “estado de hecho” irreversible, no se ha podido lograr y se tardará todavía muchos meses para hacerla, si no posible, al menos alcanzable. De ahí la prisa de Moscú en encontrar una fórmula política capaz de “salvarle la cara”, sin renunciar a mantener la presa

—Favor pase a la página 11.

